Тема: «Знакомство с элементами комбинаторики» (урок математики 5 класс) - презентация

Цели:

- познакомить учащихся с элементами комбинаторики, (комбинации, перестановки);

- на простейших примерах рассмотреть правило умножения;

- развивать логическое мышление учащихся.

Оборудование:

- интерактивная доска;

- иллюстрация басни А.Н.Крылова «Квартет»;

- раздаточный материал (цветные полоски белая, синяя. красная)

Ход урока:

1. Слайд 1


[image: image1.emf]Наверное, тызнаешьфильм"Кин-дза-дза".  

ЖителипланетыКин-дза-дзаобходилисьдля

всехслучаеводнимсловом"ку". 

Аеслибыалфавитунихсостоялиздвухбукв

КиУ, тосколькословбылобыунихв

словаре, приусловии, чтобуквывслове

могутповторяться, исловасостояттолько

издвухбукв?

Решение: 

Можносоставитьслова: "Ку", "Кк", "Уу" и"Ук".

Напервоеместобуквуможновыбратьдвумяспособами, послечегонавтороеместо

–тожедвумяспособами. Значитвсеготакихсловпоправилуумножениябудет

2 * 2 = 4


2. Слайд 2


[image: image2.emf]УжителейпланетыАХОвалфавитетри

буквы: А, О, Х. Словавязыкесостоятизтрех

букв. Какоенаибольшееколичествослов

можетбытьвсловарежителейэтой

планеты? 

Попробуйрешитьэтузадачу. 

Образецрешения:

"Аох", "Ахо", 

"Оах", "Оха", "Хао", "Хоа"

Напервоеместобуквуможновыбратьтремяспособами, послечегонавтороеместо

–двумяспособами, натретьеместо–однимспособом. Значитвсеготакихсловпо

правилуумножениябудет3 * 2 * 1 = 6


3. Слайд 3


[image: image3.emf]Вэтихзадачахнампришлось

перебратьвсевозможные

варианты, или, какобычно

говорятвтакихслучаях–все

возможныекомбинации.

Поэтомуподобныезадачи

называюткомбинаторными.


4. Учащимся раздаются цветные полоски (белый, синий, красный) и предлагается из них составить флаг РФ. Затем задаются вопросы исторического характера.
Слайд 4.


[image: image4.emf]ФЛАГ

РОССИИ

Чтоозначаеткаждыйцвет?

ЗначениецветовфлагаРоссии: белыйцветозначаетмир, чистоту, 

непорочность, совершенство; синий-цветверыиверности, 

постоянства; красныйцветсимволизируетэнергию, силу, кровь, 

пролитуюзаОтечество.


5. Оказывается, не только флаг РФ имеет эти три цвета. Есть государства, где также флаги с такими цветами. 

Слайд 5.


[image: image5.emf]НИДЕРЛАНДЫФРАНЦИЯЮГОСЛАВИЯ

ФлагистранЕвропы, гдевстречаютсятрицвета: 

белый, синий, красный.


6. Видим, что от перестановок цветных полосок, можно получить другой флаг. Как подсчитать, сколько таких флагов мы можем составить из трех цветных полосок?

7. Решение этой задачи можно записать двумя способами:

1 способ: таблица вариантов 
Слайд 6


[image: image6.emf]СКБСБК

БКСБСК

КСБКБС

ТАБЛИЦАВАРИАНТОВ


2 способ: дерево вариантов 
 Слайд 7


[image: image7.emf]ДЕРЕВОВАРИАНТОВ

КРАСНЫЙ

СБСКБК

БЕЛЫЙСИНИЙ


8. Найдем правило решения таких задач путем логического рассуждения

Слайд 8


[image: image8.emf]Разберемнапримерецветныхполосок:

Возьмембелуюполоску

-еёможнопереставить3 раза, 

возьмемсинююполоску

-еёможнопереставитьтолько2 раза, т.к. 

одноизместужезанятобелой, 

возьмемкраснуюполоску

-ееможноположитьтолько1 раз.

ИТОГО:    3 * 2 * 1 = 6

ОСНОВНОЕ

ПРАВИЛО:

Правилоумножения: если

первыйэлементв

комбинацииможновыбрать

аспособами, послечего

второйэлемент–b

способами, тообщеечисло

комбинацийбудетравно

а* b


9. Оказывается, такие задачи могут нам встретиться в любом предмете. Например, в литературе.

Слайд 9


[image: image9.emf]Квартет

Проказница-Мартышка, Осёл,Козёл

ДакосолапыйМишка

ЗатеялисыгратьКвартет.

Досталинот, баса, альта, двескрипки

Иселиналужокподлипки, —

Пленятьсвоимискусствомсвет.

Удариливсмычки, дерут, атолкунет.

«Стой, братцы, стой! —кричитМартышка. —

Погодите!

Какмузыкеидти? Ведьвынетаксидите.

Тысбасом, Мишенька, садисьпротивальта,

Я, прямо, сядупротивфторы;

Тогдапойдетужмузыканета:

Унасзапляшутлесигоры!»

Расселись, началиКвартет;

Онвсе-такиналаднейдёт.

«Постойтеж, ясыскалсекрет? —КричитОсёл, 

—мы, верно, ужполадим, кольрядомсядем».

ПослушалисьОсла: уселисьчинновряд;

Авсе-такиКвартетнейдётналад.

Вотпущепрежнегопошлиунихразборы

Испоры, комуикаксидеть.

СлучилосьСоловьюнашумихприлететь.

Тутспросьбойвсекнему, чтобихрешитьсомненье.

«Пожалуй, —говорят, —возьминачастерпенье,

ЧтобыКвартетвпорядокнашпривесть:

Инотыестьунас, иинструментыесть,

Скажилишь, какнамсесть!»—

«Чтобмузыкантомбыть, такнадобноуменье

Иушивашихпонежней, —ИмотвечаетСоловей, —

Авы, друзья, какнисадитесь;

Всёвмузыкантынегодитесь».

ИванАндреевич

Крылов

02.02.1769 г-09.11.1844 г

русскийписатель, баснописец, 

журналист.


10. Разбирается басня по вопросам для учащихся.
Слайд 10


[image: image10.emf]Басня

КВАРТЕТ

1. Ктоучастникиэтого

музыкального

коллектива?

Козел, осел, мартышкаи

косолапыймишка.

2. Чтоониделали?

Игралинамузыкальных

инструментах.

3. Получаласьуних

музыка?

Нет.

4. Чтоонидляэтого

делали?

Пересаживались.

5. Почемумузыкаопятьне

получалась?

Онинеумелииграть.


11. Показывается решении данной задачи на основе выведенного правила.
Слайд 11


[image: image11.emf]Используяправилоумножения, какрешитьэтузадачу?

Давайтерассуждать:

Мишкаможетсестьнаодноиз4 мест,

Козелможетсестьнаодноиз3 мест,

Оселможетсестьнаодноиз2 мест,

Мартышкаможетсестьнаоставшееся1 место.

ИТОГО:4 * 3 * 2 * 1 = 24 варианта


12. Предлагается дерево вариантов.
Слайд 12
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13. Даже сказочные герои нам задают похожие задачи, 
Слайд 13


[image: image13.emf]КощейБессмертный

Баба-Яга

Кикимора

Внекотором

царстве, в

некотором

государствежил-

былИван-

царевич. Пошел

онВасилису

Прекрасную

спасать.

ОтКикиморы

доБабы-Яги

тридорожки

ведут, аот

бабы-Ягидо

Кощеядве.

Вопрос:

сколько

вариантов

естьуИвана-

царевича, 

чтобыдойти

доКощея.

Ответ:6


14. А теперь перейдем к нашему предмету математике

Слайд 14


[image: image14.emf]Деревовозможныхвариантов

Задача: сколькодвузначныхчиселможносоставить, 

используяцифры1,4 и7?

Двузначноечисло

14

7

147147147

Первая

цифра

Вторая

цифра

Полученное

число

11,  14,  1741,  44,  4771,  74,  77

Напервоеместоцифруможновыбратьтремяспособами, послечегона

второеместо–тожетремяспособами. Значитвсеготакихчиселпоправилу

умножениябудет3 * 3 = 9


Слайд 15


[image: image15.emf]Сколькодвузначныхчиселможно

составитьизцифр9 , 7 и0 ?

Попробуйтесамостоятельнопостроить

деревовозможныхвариантов. 

Полученныечисла: 99, 97, 90, 79, 77, 70

Напервоеместоцифруможновыбратьтремяспособами, кроменуля, послечегона

второеместо–двумяспособами. Значитвсеготакихчиселпоправилуумножения

будет2 * 3 = 6


Домашнее задание:
Слайд 17


[image: image16.emf]Постройтедеревовозможныхвариантовдля

задачи:

Сколькотрехзначныхчиселможно

составитьизчисел1, 3, 5 ?


Дополнение: в первых двух слайдах показано правило умножения, его можно дать только после вывода самого правила, т.е. после просмотра слайда 8 (вернуться к первым двум)

Выполнила: учитель математики Якимова Людмила Леонидовна






